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Szerkesztőség és kiadóhivatal:
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Hirdetéseket
és nyílt-téri közleményeket a kiadó- 

hivatal jutányos ár mellett közöl.

Egyház és vagyon.
Irta: Dr. Nagy Emil orsz. képviselő.

— Második közlemény. —

Múltkori cikkemben kifejtettem volt, 
hogy a szellem és az anyagi lét köl­
csönhatást gyakorol egymásra, követ­
kezésképpen ha az anyagi lét rende­
zett, ez az ember szellemén is jóté­
konyan érezteti hatását, ha azonban az 
anyagi lét mizerábilis, ilyen lesz a 
szellem is, amelyből táplálkozik. Tiszta 
dolog tehát, hogy az egyháznak a saját 
lelki hivatása szempontjából köteles­
sége minden alkalmatfmegragadni, mely 
előre viszi az emberiséget.

Ép azért az isteni jog, megalkot­
ván az emberi lélek franscendentális 
tökély felé törekvésének szent hitét, a 
lelki üdvösség tanát, egyúttal mélyen 
belenyúlt az emberi társadalom vagyoni 
kérdéseibe is. A gazdagságot, az egyéni 
tulajdon egyeseknél való felhalmozó­
dását tartották az első keresztények 
minden pogány bűn forrásának s igy 
a helytelen vagyonelosztás ellenhatá­
sául az evangéliumi szegénység, az 
egyéni tulajdon megvetése foglalta el 
a teret s ennek nyomán a keresztény 
kommunizmusra vezettek a szeretet és 
az egyenlőség tanai.

S hogy a kommunizmus mennyire 
áthatotta az emberek lelkét, azt Ananiás 
és Szatírának, a praktikus házaspárnak 
szörnyű megbünhődése mutatja, akik­
nek az volt a vétkük, hogy vagyonuk 
egy részét nem adták le a közösbe, 
hanem óvatosan megtartották magán- 
használatra.

Nem lehet célom ezúttal a keresz­
tény kommunizmus mibenlétével kö­
zelebbről foglalkozni, csak rámutatok 
arra ismételve, hogy az emberi lélek 
tökéletesbülésének a kérdése már ekkor 
mily szorosan összefonódott a vagyon 
kérdésével és az egyház tanítása egy­
részről milyen mély behatást gyakorolt 
a vagyon kérdése s másrészről az egy­
ház, mint intézmény, milyen hatalmas 
kézzel nyúlt bele a vagyonjogi viszo­
nyok olyatén átalakításába, amilyenek 
mellett az ember materiális élete az 
akkori társadalmi viszonyok szerint a 
tökély fogalmához közelebb hozta az 
ember lelkét.

Amikor a népvándorlás gyökeresen 
uj viszonyokat teremtett, az egyház 
vagyonjogi irányú működése is uj kor­
szakba lépett.

Sokkal inkább szét voltak akkor 
züllve a társadalom egyes osztályai s

az egyes emberek is egymás irányá­
ban, semhogy akár a keresztény kom­
munizmusra, akárcsak bárminő demo­
kratikus alakulatra is gondolni lehetett 
volna akkor.

Nem az volt akkor a baj, hogy 
vagy volt az egyéni tulajdon, mint a 
puha római világban, itt ellenkezőleg 
a harcok közepette alig tudott meg­
állni lábán a magántulajdon s miután 
az emberek kommunisztikus együtt­
működésre is teljesen alkalmatlanok 
voltak, az anarkia, a társadalom fel­
fordulásának a réme fenyegetett.

Ebben a helyzetben az egyház, mint 
intézmény, abban találta fel a társa­
dalmi és vagyoni alakulatokra kiható 
hivatását, hogy nagy vagyoni közpon­
tok kialakulását és fenmaradását párt­
fogolta, hogy ezek közül rakodjék le 
a társadalom mozgó, ide-oda rángatott 
úszó része, mint ahogy a korállok a 
sziklára reárakodván, biztos alapot 
nyernek a tenyészetre,

Amint tehát az egyház a keresz­
ténység alapítása utáni időbem a kom­
munizmust tartotta olyannak, amely 
vagyonjogi alakulat az emberi leiket 
közelebb hozza Isten eszményéhez s a 
lelki tökélyhez, úgy viszont a közép­
korban ugyanezt a szempontot az egyéni 
tulajdon nagyfokú megerősítésében lelte 
fel s ezzel a viszonyok konszolidálá­
sában nagy missziót végzett az egyház. 
Hogy áll a kérdés ma a jelen időben 
és hogy lesz a jövőben ? Gyakorlati 
ember előtt ez a legfontosabb kérdés 
s hogy erre felelgessünk, vessünk egy 
pillantást a társadalom mai vagyonjogi 
alakulatára, a gazdasági fejlődés mai 
irányára.

A társadalom jelene és közel jövője 
a nagy gépek által teremtett nagyipari 
fejlődés irányában halad a legpreg- 
nánsabban. Ez pedig eddig alig ta­
pasztalt élességgel áiiitja szembe egy­
mással a munkaadót és a munkás 
proletáriátust. Ezt a szembeállítást még 
sokszorosan hatványozza a szociálde­
mokrácia.

A szociáldemokrácia egyrészről két­
ségen kívül törekszik a munkás gazda­
sági helyzetének a javítására, béreme­
lésre, jobb lakás és élelmezési viszo­
nyokra s ezen oldalról nézve, az emberi 
lélek tökélyének a szempontjából az 
egyháznak se lehetne ellene semmi 
kifogása. De rövidlátóság volna azt 
hinni, hogy a szociáldemokráciának 
csak ilyen gazdasági oldala lenne, úgy 
a szociáldemokráciának be kellene szün­
tetni agitációs munkáját, amint a mun­

kások annyi bért kapnak, hogy maguk 
és gyermekeik abból tisztességes jó­
létben megélhetnek, s öregkoruk is 
biztosítva van, s amint másfelől a 
munkaadó már annyi bért fizet, hogy 
többet nem fizethet, hacsak maga nem 
akar társadalmi nívójában családja 
megszokott szükségleteién teljes deg­
radációt elszenvedni?

Szemközt nevetne a szociáldemo­
krata s naivnak nevezne, ha ilyet kö­
vetelnénk, ámbár ilyen finom kitétel 
nincs az ő szótárukban.

Azt felelné, hogy a szociáldemo­
krácia mindaddig megy előre, ameddig 
végképpen tönkre nem teszi a tőkét s 
a világ kormányzását, ha kell, véres 
forradalom árán is, át nem veszi dia­
dalittas győzelmes proletariátus.

Tehát a szociáldemokráciának a 
gazdasági oldala, vagyis munkások 
jólétére irányuló irányzata mellett van 
politikai oldala is, amely végeredmé­
nyében a termelő eszközök közösségét 
célozza, belátható időben pedig gyű­
lölet, irigységet, szakadást, vallástaian- 
ságoí és a polgárvér kiömlését prédi­
kálja.

Hogy a termelő eszközök közössé­
gével hogy leszünk, megvalósul-e az 
valaha és ha igen, hogyan ? azt bajos 
ma megmondani. Még a különböző 
országok szociálistái sincsenek az iránt 
egymással tisztában, annál kevésbbé 
láthatjuk azt tisztán mi.

Ez a távoli jövő a talányok honába 
tartozik s igy a gyakorlati embert in­
kább a jelen s a közeli jövő érdekli.

Ami a jelent és a közeli jövőt il­
leti, a szociáldemokrácia a jelenben s 
a közeljövőben nagyon csúnyán fest. 
Türelmetlensége, gyűlölködése, irigy­
séget szitása s az ellenvéleményen 
levők kímélet nélküli személyes meg- 
hurcolása s vallást és erkölcsöt tipró 
cinizmusa nagyon visszatetsző mind­
azok előtt, akik az emberi nem töké- 
letesbüiésének s az emberek egymás 
iránti szeretetének ideálját hordozzák 
lelkűkben s akiknek a családért való 
küzdés s ennek nyomán a takarékos­
ság, a gyermekek gondos fölnevelése 
s a család tulajdonát képező édes ott­
hon, kert és főid szeretető emberi lé­
nyéhez eltéphetetlen erővel hozzáforrott.

Hogy mi legyen az egyház állás­
pontja ebben a mai jogviszony! és 
erkölcsi irányzatban, erre legközelebbi 
cikkemben fogok rátérni.
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— Főispáni installáció. Ma tartja bevo­
nulását Szentesre dr. Kelemen Béla, megyénk 
uj főispánja. A beiktató közgyűlés 26-án lesz. 
Vasárnap este a főispán ad lakomát, hétfőn 
délben pedig a városi színházteremben társas­
ebédet rendeznek, amely igen iátogatoitnak 
Ígérkezik. — Mint sajnosán értesülünk, sze­
retett alispánunk, dr. Cicatricis Lajos néhány 
nap óta ágyban fekvő beteg. Azonban, ha 
betegsége csak annyira is enyhül, hogy az 
ágyat elhagyhatja, az esetben az ünnepélyről 
ő sem marad el.

— IVSissió. Elérkeztek a lelki megújhodás 
napjai. Hic est, nunc est tempus acceptable : 
itt van, most van az alkalmas idő, monda 
szerdán este P. Soós, a kármelita-rend pro­
vinciálisa. És ez jól van igy. Mert valamint 
a testnek, úgy a léleknek is szüksége van 
időnkint fürdőre. Sőt a léleknek, mint ne­
mesebb résznek, méginkább. De mit látunk 
az életben ? Az emberek nagy gondot for­
dítanak a testükre: jól táplálják, melegen 
ruházzák, földiszitik cicomákkal, ékszerekkel, 
a lélekkel azonban vajmi keveset törődnek. 
Pedig az írás szavai szerint mit használ az 
embernek, ha az egész világot megnyeri is, 
lelkének pedig kárát vallja. Ezt a nagy igaz­
ságot hirdetni, a lelkeket tespedésükből föl­
rázni, uj életre kelteni, megmenteni, — ezért 
jöttek hozzánk a misszionáriusok. Szerdán 
este érkeztek községünkbe és azonnal meg­
kezdték a missiót. Bevonulásuk a templomba 
egyszerű, de megható volt. Kádár Szilveszter 
plébános szívből fakadó szavakkal üdvözölte 
őket, hívei nevében és átadá nekik a papi 
hivatás jelvényét: a stólát, hogy hirdessék az 
Isten igéjét, buzdítsanak, vigasztaljanak és 
na ne;., — korholjanak. Azóta folytonos 
munkában vannak: reggel öt órától késő 
estig tanítanak, lelkesítenek, prédikálnak, 
gyóntatnak. Fáradozásuk, munkájuk meglepő, 
az eredmény eddig is biztató. Csütörtökön 
és pénteken délután a fiú- és leányiskolák 
növendékei végezték el szent gyónásukat és 
másnap reggel szent áldozásukat példás 
buzgósággal. A felnőtt hívek is megértették 
a bünbánatra intő szózatot: tömegesen jár­
nak az Isten házába és százával járulnak az 
Ur asztalához. Naponta reggel 8 kor és este 
fél hatkor a szentbeszéd alkalmával telve a 
templom. Valóban itt az alkalmas idő, a bün- 
bánat ideje. Kövessük tehát a jók példáját, 
lelkünk nyugalma lesz érte a jutalom.

— Községi élet. Hétfőn, e hó 19-én 
tartotta összüiését a közgyűlés által kiküldött 
váltságügyi és iskolaépítő bizottság, hogy 
tanácskozzék a tavasz óta vajúdó gazdasági 
ismétlő iskola ügyében. Hozott is érdemleges 
határozatot minden irányban s javaslatát a 
decemberi közgyűlés elé terjeszti. Nevezetesen 
javasolja, hogy a gyakorlóteret csak akkor és 
avval a kikötéssel adja át a község az ism. 
iskola céljaira, ha az állam a fölajánló köz­
gyűlésben kikötött s a terület tiszta jövedel­
mének 80 százalékát kitevő összeget a köz­
ségnek, mint földtulajdonosnak biztosítja s 
ha az üzem a községre semmi újabb terhet 
nem hárít. Az iskolául fölajánlott nagyven­
déglő átalakítására vonatkozólag tájékozásul 
készíttetett tervekből s költségszámításokból 
kitűnt, hogy az épületek megfelelő átalakítása i
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és berendezése közel 6000 koronára rúgna, 
mig a 4500 korona értékű, közel 1 holdas 
területen álló épületek mai állapotban is, 
mérsékelt számítás szerint 8500—9000 kor. 
értéket képviselnek, tehát együttvéve mintegy 
13,000 koronát. Hozzá számítván az öt hold 
értékét, á 1000 kor., tehát az ismétlő-iskola 
céljaira a község épületekben és földben 
mintegy 18,000 koronát ajánlott föl. Tekin­
tettel ezen körülményre, valamint arra, hogy 
a jóindulattal és jóhiszemiileg felkarolt iskolai 
építkezések már eddig is pénzügyi zavarba 
hajtották a községet, azt a javaslatot hozták 
meg, miszerint ugyancsak a régi ügyszere­
tettel adja a község ma is a fölajánlott épü­
leteket és földterületet az iskola céljaira a 
mai állapotban ; azonban a költséges átala­
kításokat és berendezéseket, valamint a to­
vábbi üzembentartást a község nem teljesít­
heti ; azoknak elvállalására az állam kéretnék 
föl. A község egyedül az épületek föntartását 
vállalná el. Kimutatta ezúttal a bizottság, 
hogy a község rövid néhány év alatt közel 
200,000 koronát költött iskolákra, ami a köz­
ségünk vagyoni viszonyaihoz valóban óriási­
nak mondható s éppen ezért joggal remél­
heti Mindszent közönsége, hogy az állam 
tőle a kellő támogatást nem vonja meg.

— Az anyakönyvvezetés községesitése. 
Az 1904. évi XXXVi. törvény az anyakönyv 
vezetését 1907. január 1 -tői kezdődőleg a 
községekre utalja. E tárgyban tartott Mind­
szent község képviselőtestülete e hó 22-én 
rendkivüii ülést, amelyben elhatározta, hogy 
tekintettel a hozzá átutalt uj s eddig is hiá­
nyosan elláthatott teendőkre, 1907. jan. 1-től 
kezdődőleg két, illetve egy harmadik és egy 
segédjegyzöi állást szervez, de csak akkor, 
ha az államtól e célra 2400 korona évi állam­
segélyt nyerhet, amelyet aztán a község a 
jegyzői állásnál kiegészítene 1600, a segéd­
jegyzői állásnál 1400 koronára, mindkettőnél 
ezenkívül a szokásos lakbér általánynyal. 
Addig is, mig ez ügyben az állam megnyi­
latkozik, az anyakönyvek ellátásával a két 
jegyzőt bízták meg. Még ha az állam a kért 
segélyt meg is adja, akkor is újabb 1200 
korona évi kiadás vár ebből kifolyólag a 
községre.

— A mindszenti takarékpénztár e hé­
ten bocsájtotta ki aláirási iveit, amelyeken a 
közönséget fölhívja az 1907 január 1-től kez­
dődő heti betét ciklusra. Szives figyelmébe 
ajánljuk a megindított uj vállalatot mi is 
közönségünknek. Köztudomásúlag előmoz­
dítják a heti betétkönyvecskék a nép taka­
rékossági hajlamát. Annyi részvényt jegyez 
mindenki, amennyivel könnyen elbír, ameny- 
nyit magától, családjától hetenkint kényelme­
sen elvonhat. A ciklus 6 éves, tehát annak 
végeztével a legkisebb résztjegyzők is szép 
összeget takaríthatnak meg észrevétlenül, — 
amit akkor netaláni hasznos beruházásra, 
avagy kölcsön törlesztésére fordíthatnak. A 
vállalatban való részvétel idáig is élénken 
nyilvánult meg. Aláirási ivek találhatók min­
den igazgatósági és felügyelő-bizottsági tag­
nál, ezenkívül alájegyzés történhetik az intézet 
helyiségében a hivatalos órák alatt, valamint 
ezideig Zánthó Kálmán, Goldner Ödön ven­
déglőben és lapunk kiadóhivatalában.

— Községi tisztviselők szervezkedése. 
Az elviselhetetlen drágaság miatt a legtöbb 
szakma és foglalkozási ág már szervezkedni 
kezd. Olyanok, akik eddig meglehetősen tá-
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vol tarttották magukat minden szociális tö­
rekvéstől és mozgalomtól, mint a tanítók, 
bírák, törvényszéki tisztviselők, — tudvalé­
vőén most szervezkedni kezdenek. Ezen a 
példán buzdultak fel a községi tisztviselők 
is. Megunták végre azt a sok Ígéretet, arnely- 
lyel a különböző kormányok és a változó 
kormánypártok biztatták őket. A mézes-rnázos 
szavak helyett tetteket várnak, Ígéretek helyett 
fizetési-, előléptetési és nyugdíjügyük rende­
zését kívánják. Ebben a törekvésükben — ezt 
már belátta a községi tisztviselők segéd- és 
kezelőszemélyzete — nem számítanak senkire, 
csak önmagukra. Ezért is a szociális szervez­
kedés alapjára helyezkedtek. Érdekes, hogy 
ez a modern gondolat egy vidéki kisvárosban 
Dunaföldváron született meg. Ennek a város­
nak a kezelő és segédtisztviselői kezdték meg 
az országosra tervezett akciót. Nyomban szer­
vezőbizottsággá alakultak és felhívást szöve- 
geztek meg magyarországi összes kartársaihoz 
hogy ezeket a hozzájuk való csatlakozásra és 
anyagi érdekeik együttes, céltudatos előbb- 
revitelének felkarolására rábírták.

— A mindszenti vadásztársaság e hó 
18-án a Kurcaréteí hajtotta meg. Rész vett 
a kirándulásban Kimer Ernő honvédfőhad­
nagy, s az éppen itt időző sorozóbizottság 
tagjai is. Bár a vadászok száma igy sem 
szaporodott föl hatnál többre, azért a vadá­
szat úgy kedélyességben, mint zsákmányban 
nem volt hálátlan. Gyönyörű, a Tisza bal­
partján ritka 7 tagú őzcsapat is jelent meg a 
vadászterületen s kacérkodott több hajtásban 
a puskásokkal, azonban sikerült mindannyi­
nak elillannia, mielőtt csak egy is lőtávolba 
jutott volna.

— Áremelések mindenfelé. Nincs az a 
hét, hogy a hírlapok tömeges áremelésről ne ad­
nának hirt. Mindenfélének emelkedik az ára 
a hústól kezdve egész a íogpiszkáló'g. — A 
sztrájkok napirenden vannak, egyik nap a 
kőmivesek, másikon az asztalosok, harmadi­
kon a pékek, negyediken a molnárok, ötödi­
ken a szabók, hatodikon a cipészek s hogy 
még a pihenésre rendelt hetedik napon se 
legyen szünet, a borbélyok és fodrászok is 
sztrájkolnak s árakat emelnek. A mozgalomból 
nekünk is bőven s változatosan kijut a jóból 
A jó napidijat élvező elvtársak szívesen utaz­
nak le, hogy beugrassák a munkásokat a 
sztrájkba, mely bizony sokszor nem a mun­
kások előnyére üt ki mostanában. Hogy hova 
vezet ez a dolog, igazán nem tudjuk; de kell, 
hogy az ország érdekében mielőbb meghozzák 
a sztrájktörvényt.

— Rosszak a postaládák. Sűrűn hang­
zik föl a közönség körében a panasz, hogy 
a jelenlegi két levélgyüjtőszekrény nem felel 
meg a követelményeknek. Nem felel meg 
pedig azért, mert oly kicsik, hogyha néhány 
nagyobb levél vagy újság van benne, csak 
nagynehezen, hosszas dörömbölés és rázo- 
gatás után sikerül a leveleket begyömöszölni. 
Sokszor pedig egyáltalán nem sikerül e mű­
velet, mert a nyílásnál már kandikálnak elénk 
a vakító fehér borítékok és sárga levelező­
lapok. Bizony nem ritka eset, hogy a torlódás 
következtében a levelek sarkai vagy szélei a 
nyíláson kívül vannak és nagy alkalmat nyújt 
a rosszlelkiieknek arra, hogy e leveleket, a 
rajta levő értékjegyek kedvéért, kilopják. Mit 
törődik a tolvaj azzal, akármily fontos is a 
kicsempészett levél tartalma; bármily kár 
háramlik is a levél küldőjére ; vagy a messze 
idegenben epedő szerelmes mátka kézhez 
kapja-e a biztató Írást ? .. . Csak példaképen 
hoztuk föl a fenti eshetőségeket, amelyek 
elkerülése végett modern, rendes és nagy 
postaládákat kérünk. Olyat, amilyen város- 
helyeken van. Községünk folyton nagyobbo­
dik, ipara és kereskedelme a fejlődés stádiu-
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mában van, ami a forgalom fokozódását 
jelenti, illő lenne, ha levélküldeményeinket, 
az elcsempészéstől való aggály nélkül ad­
hatnék föl. — Postaládákról Írván, idősze­
rűnek tartjuk megemiiteni, hogy az eddigi 
két levélgyűjtő szekrény kevés is. Községünk 
majdnem egyenes vonal alakban fekszik és 
a Szabadság-utca végén lakónak ugyancsak 
ki kell lépni, mig levelét a Biichler házáig 
elhozhatja. A harmadik láda már kényelmi 
szempontból is szükséges. Ennek helyéül 
pedig szerintünk legalkalmasabb lenne a 
Baksay Illés háza. Reméljük, hogy soraink 
illetékes helyen megszivlelésre találnak, mert 
amit kérünk, az a postának vajmi kevés költ­
ségbe kerülne, a közönségnek pedig nagy 
megnyugvására szolgálna.

— Szilveszter-estély. A mindszenti Pol­
gári Kör e hó 22~én tartott választmányi 
ülésén elhatározta, hogy szokásos Szilveszter­
estélyét ez évben az eddigieknél is nagyobb 
fénynyel akarja megülni. A vigalmi bizott­
ságot, Humay Nándorral az élén, nyomban 
meg is választották s — mint értesülünk — 
máris szorgalmasan dolgoznak a programm 
összeállitásán, amely ha elkészül, híradással 
leszünk róla.

— A tisztességtelen verseny ellen. 
Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter ren­
deletet intézett valamennyi másodfokú ipar­
hatósághoz, annak a visszaélésnek megaka­
dályozására, hogy külföldi árut a közönség 
félrevezetésére gyakran magyar származású­
nak tüntetnek föl. A miniszter hivatkozik az 
ipartörvény 58. szakaszára, amely szerint egy 
iparos vagy kereskedő sem használhat cégén, 
nyomtatványain vagy hirdetéseiben oly jel­
zőket, jelvényeket vagy adatokat, melyek a 
tényleges üzleti viszonynak, vagy a valóság­
nak meg nem feleinek. Ez kiterjed azokra az 
esetekre is, melyekben külföldi származású 
árukat bizonyos jelzők, jelvények fölhaszná­
lásával, vagy hamis adatoknak közlésével 
hazaiak gyanánt tüntetnek föl.

— Házásás Pusztaszeren. Kellemetlen 
meglepetés érte Szojka Kornál uradalmi in­
tézőt a múlt vasárnapra virradóra, amikor a 
kamrába menet észrevették, hogy azt az éjjel 
a kert felől kiásták és megdézmáiták. Amint 
hamarosan meggyőződtek, eltűnt egy dézsa 
túró, a besózott disznóhus egy része, több 
százra menő tojás, előre megkoppasztott né­
hány baromfi stb. stb. Lévén a házigazda, 
mint Sövényházának bírája, az igazságosztás­
nak alapos ismerője, nem tudott belé nyu­
godni az éléstári készlet ilynemű megosztá­
sába s legott siirgönyzött a vagyon és élet 
őreinek a szomszédos csendőrötöknek, ame­
lyek közül a kistelekinek sikerült a tetteseket 
sátoros cigányok képében a majsai utón el­
csípni, akiknél az elorzolt élelmiszer kevés 
hiánynyal megkerült. Persze mint zsákba 
gyömöszölt anyag, nem étvágycsiklandozó 
formában. A karavánt nyomban letartóztatták 
és bekísérték a szegedi kir. ügyészség fog­
házába.

— A visszavándorlás akadálya. A sok 
kivándorló közül, aki Amerikába hajózik át, 
bizony sokan is visszatérnek hozzánk, néiiány 
esztendei kintlétei után, egy kis szerzemény­
nyel a zsebükben. Persze mind nem jön 
vissza a hazába. Vannak, akik megalapítják 
kint a szerencséjüket és ott maradnak;mások 
meg elzüllenek ; de sok az olyan is, aki jönne 
hanem hát az ithoni törvény akadályozza a 
visszavándorlását. Nem a rendőrileg körözött 
egyéneket érjük, akiknek száma a tömegben 
elenyészően csekély, hanem azokat — és ez 
a többség — akik egy ostoba paragrafusnak

„Mindszenti Lap“

az áldozatai. A legényember kikerül a szol­
gálatból, hazamegy falujába, de mert a 3 esz­
tendő kizökkentette a rendes foglalkozásból, 
nem tud mibe kezdeni, hát útlevelet vált 
Amerikába, — a katonai hatóság engedelmé- 
vel. Pénzt akar szerezni, hogy visszajőve, 
valamit kezdhessen. Két év múlva hívják fegy­
vergyakorlatra. Jönne is, de még annyija nincs 
akkor, hogy útiköltségét futná. Erre aztán a 
katonai hatóság szökevénynek nyilvánítja ami­
re levelet kap a falujából melyben figyelmez­
tetik, hogy haza ne jöjjön, mert mint katona- 
szökevényt keresik a csendőrök. Persze, hogy 
igy okos eljárás. Vagy ne adjanak útlevelet 
tartalékos katonának, vagy ha adtak, ne nyil­
vánítsák szökevénynek azért, hogy Ameriká­
ból nem jöhetett haza tizenhárom napi fegy­
vergyakorlatra. Elfogni úgy sem lehet az ilyen 
szökevényt, de ha békén hagyják, hazajön 
magától s ha már épen muszáj, leszolgálja 
akkor az elmaradt fegyvergyakorlaíok idejét. 
Ezen a visszás álapoton, mely határozott 
akadálya a visszavándorlásnak, talán lehetne 
segitni a legközelebbi véderőtörvény — tár­
gyalása alkalmakor.

— Jogos büszkeség. A nyolc éves Ilonka 
büszkén jön haza az iskolából.

— No, mamám — mondja boldogan — 
majdnem én lettem a legjobb tanuló.

— Hogy-hogy?
— Mert a mellettem ülő kis leány lett az.

— Huszárosán. Egyik debreceni lapban 
olvassuk ezt az érdekes hirt: Hogy a Vilmos 
huszártisztek bravúros lovasok, azt jói tudja 
mindenki. Hanem olyan bravurös huszár­
viccet, mint aminőt tegnapelőtt vittek végbe 
a Vilmos-tisztek, mostanában aligha látott 
ember fia. Az ekvitáció parancsnoka éjjel 
gyakorlatot rendelt el. A tisztek az Angol 
Királynőben töltötték az időt. Persze nem 
viz melleit, hanem gyöngyöző pezsgő társa­
ságában. ügy éjfél után fél háromkor egy­
szerre kiadták a jelszót:

— Telefonálni a kaszárnyába. A huszá­
rok vezessék ide a lovakat.

Tíz perc múlva tizenkét huszárló állott 
az Angol Királynő kávéházának udvarán.

— Ha már itt vannak a lovak — mon­
dotta az egyik tiszt — tegyünk egy kis vizitet 
a „kávéházban.

— Helyes — mondta gróf Eszterházy — 
Ti menjetek be a kávéházba. Én addig egy 
kis látogatást végzek a szállodában.

Úgy is cselekedett. Amit gróf Sándor 
Móric óta nem igen tettek meg, megtette 
gróf Eszterházy. Lóháton fölment az eme­
letre és szépen visszasétált. Bent a kávé- 
házban azalatt a lovak eldefiliroztak a kassza 
előtt, bájos pukkedlive! köszöntve a kassziros 
kisasszonyt. Aztán okosan, elegánsan kile­
begtek a kávéház ajtaján az utcára.

— Lövöldöző váltóőr. Luka Kálmán a 
szegvári vasútállomás váltóőre régebb idő 
óta hadilábon állott Rozgonyi Antal földmi- 
vessel. Lukának ugyanis volt egy kis vete­
ményese, amibe gyakorta beletévedtek a 
Rozgonyi tyúkjai. Ez volt a háborúskodás 
oka. Egy összeszóialkozás alkalmával aztán 
Luka revolvert rántott elő és Rozgonyi bal­
lábába lőtt. Emiatt aztán most a szegedi 
törvényszék elé került a váltóőr, ahol azzal 
védekezett, hogy önvédelemből használt fegy­
vert, mert Rozgonyi a kérdéses alkalommal 
késsel támadta meg. A tanuk azonban rácá­
foltak erre a védekezésre s a törvényszék 
vétkesnek mondva ki Lukát a súlyos testi 
sértés vétségében, el is Ítélte őt három havi 
fogházra.

— Sáskairtás. A jövő évben már nem 
pusztán a Hortobágy csapása lesz a sáska­
járás, mint az idén, hanem országos kalami- 
tástól kell tartani, mert az elrajzás és fertőzés 
10—12 vármegye határában megtörtént. A 
sáskatelep tényleg a Hortobágy! ott minden

Nyolcadik évfolyam.

létfeltételét megtalálja, de azért onnan sem 
kipusztithatatlan. A debreceni gazdák ki is 
találták már a módját. A deqreceni gazda­
sági bizottság ugyanis tárgyalta e kérdést 
és azt javasolta, hogy téli legeltetésre adas­
sák ki az egész Hortobágy. A téli hónapok­
ban úgyis a vadlibáké a Hortobágy, igy 
legalább kettős haszon lenne belőle: a birka 
a vadliba elől legelné le a mezőt és a gaz­
dák még fizetnének is érte. Azonkívül a juh 
széttiporná a sáskapetéket tartalmazó tokokat 
és ha azok megrepedeznek e letiprás követ­
keztében el is pusztulnak a téli fagyban. A 
városi tanács a gazdák javaslatára ki is adja 
a Hortobágyot birkalegelőnek a téli hónapokra.

— A Katalin-bált, mely iránt nagy érdek­
lődés mutatkozott, ma este tartja meg saját 
helyiségében az Iparosok és Kereskedők 
Köre. A jelekből ítélve, a vigasság sikere 
bizonyosra vehető.

— A jótékonyság szezonja. Közéig a 
tél, a nyomorúság a szegényebb néprétegek 
körében nagy fokra hág, különösen az idén, 
a nagy drágaság és a sztrájkok esztendejé­
ben és ezért teljesen indokolt, hogy jobb- 
inóduak társadalma a jótékonyság gyakorlá­
sára szervezkedjék. Sok módja van a jóté­
konyságnak sezek közül bármelyiket válasz- 
szűk is, a fődolog az, hogy cselekedjünk 
valamit a télen a nyomorgók érdekében. 
Gyűjtések, mulatságok, asztaltársaságok, és 
egyesületek mozdítják elő első sorban a 
jótékonyságot. De vannak más módjai is, 
melyeket itt felsorolni nem lehel, mert olyan 
sok van. A nemes célra nézve azonban egé­
szen egészen közömbös, hogy milyen módon 
szolgálják azt, a fődolog az hogy ott, ahol 
szükség van rá, enyhítsük a szegénység nyo­
masztó terheit. És adjunk nekik, amit adha­
tunk. Nincs tisztább és jobban eső érzés, 
mini az, ha a nyomort enyhítjük.

— Agyonlőtte az apja ellenségét. A 
múlt év május 9-én reggel Csongrád és 
Csanytelek között a Fáy István tanyája mel­
lett Fáy Elek 21 esztendős fiú főbelőtte a 
tanyaszomszédjukat, Cseh Ferenczet, aki azon­
nal meghalt. A megindult vizsgálat kiderítette, 
hogy Fáy István gazda évek óta haragosa 
volt az elhalt Cseh Ferencznek. Május 9-én 
a mezőn összekaptak és a Fáy István 21 éves 
fia, Elek kivette a zsebéből revolverét és 
Cseh Ferenczre lőtt, de a golyó nem talált. 
Ekkor az apja odakiabált neki:

— Lődd agyon az anyja istenit!
A fiú bátorságot kapott a biztatással és 

újra célzott, aztán elsütötte a fegyvert; a 
golyó Cseh Ferenczet homlokon találta és 
megölte. A szegedi kir. ügyészség a fiút 
szándékos emberölés bűntettével vádolta meg, 
az apát pedig mint fölbujtót állította a bíró­
ság elé. Ma foglalkozott bűnpörrel a szegedi 
esküdtbiróság. A fiatal gyilkos, aki katona­
ruhában jelent meg a bíróság előtt, azt 
mondta, hogy önvédelemből lőtte le Cseh 
Ferenczet, aki őt késsel akarta leszúrni. Fáy 
István tagadta, hogy ő fölbujtotta volna a 
fiát. A tanuk azonban azt vallották, hogy 
Cseh Ferencznél nem volt bicska. Volt olyan 
tanú is, aki haltotta, amikor az öreg Fáy 
biztatta a fiát, hogy lőjje le az ellenségüket. 
Az ítélet azonban lapunk zártáig nem jutott 
tudomásunkra s igy csak jövő számunkban 
lehetünk híradással róla.

— Elveszett egy pénztárca, melyben né­
hány korona volt csupán, és néhány okmány. 
A becsületes megtaláló 5 korona jutalomban 
részesül, ha azt lapunk kiadóhivatalában át­
adja.
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— Érdekes könyvtár. (Rejtvényvilág) a 
czime egy, a maga nemében egyedül álló 
szépirodalmi folyóiratnak. Érdekes tartalma 
dacára előfizetési ára egész évre csekély 2 
korona. „Rejtvényvilág“ állandó ingyenmel­
lékletének minden egyes megfejtője, kivétel 
nélkül, értékes könyvjutalmat nyer. — A 
napokban megjelenő újévi füzetet bárkinek 
ingyen és bérmentve küldi „Érdekes könyv­
tár" kiadóhivatala, Budapest, V., Kálmán- 
utca 2.

— A tartásdij. Egy tanyai parasztasszony 
válik az urától s elmondja a bíróságnál, hogy 
azért válik, mert az urának szeretője van. A 
válást a bíróság ki is mondta és a férjet kö­
telezte, hogy az elvált asszonynak havi 30 
korona tartásdijat fizessen. Az asszony meg­
nyugodott az Ítéletben s hazament. Egy pár 
hét múlva megjelent a biró előtt és kijelen­
tette, hogy ő nincs megelégedve az ítélettel.

— Dehát miért nem ? — kérdi a biró.
— Mert keveslem a tartásdijat.
— Azon már változtatni nem lehet, mert 

már megnyugodott az ítéletben.
— Pedig én mégsem nyugodhatom bele 

az Ítéletbe s kétszer 30 korona tartást kérek 
megítélni, mert ehhez jogom is van.

— Mi az oka tehát, hogy akkor megnyu­
godott s most nem ? Mi joga van kétszeres 
tartásdijra ?

— Azért kérem, mert annak a nyomorult­
nak, az uram szeretőjének azóta iker gyer­
meke született s igy mindegyik után tessék 
nekem 30 koronát megítélni.

— Andrée utolsó üzenete. A legújabb 
hirt Andréeről közli most ismét a koppenhá­
gai Afdenblad, mely alig hagy kétséget az 
iránt, hogy Andrée merész utján elpusztult. 
Egy Izland felett hajózó cethalász palackot 
látott a tengeren s igyekezett azt kihorgászni. 
Amikor kifogták, akkor látta, hogy a palack — 
bár erősen le volt dugaszolva — üres. A ten­
gervíz félig lemosta vignettáját, de meg lát­
szott rajta a 9 ágú korona és kék mezőben 
az arany griífmadár. Az egyszerű halász ezt 
valami különös fejedelmi palacknak vélte s 
hogy visszatért utjából, — eldicsekedett vele 
otthon norvég partokon. Itt rájöttek, hogy ez 
az Esterházy cognacgyár palackja, de rájöttek 
arra is, hogy a palackban papírtekercs van. 
A dugasz eltávolítása után kitűnt, hogy ezt 
a levelet Andrée tette a palackba, amikor lég­
hajója már a tengert súrolta a 84-dik széles­
ségi fok alatt, oly dermesztő hidegben, hogy 
az utolsó palack cognacja is elfogyott s a 
megfagyásnak van kitéve.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos :
OLOSZtÍAI HORVÁTH ANTAL

Horváth A. könyv- és műnyomdája, 1906.

egy teljesen uj kukoricza- 
góré, mely hambárnak is 
igen alkalmas, Csótó Nagy 

István fakereskedésében, 
ahol a még raktáron levő 
faáruk is jutányos áron 
eladatnak. —1
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Nagy-utcán levő sarokházam, korcs­
mái üzlettel együtt, jutányosán eladó. 
Fehér Pál, korcsmáros. 1—2 |

fényképészet
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Igentisztelt vevőim és meg­
rendelőim kényelmére telje­
sen ujonan berendezett és 
csakis elsőrangú optikai mű­
szerekkel és segédeszközök­
kel modernül fölszerelt ™

fényképészeti 0
mtfiterstientet ^

megnyitottam és felvételek 
minden nap, bármily borús 
időben is eszközöihetők. Na­
gyítások és reprodukciók 
igen mérsékelt árakon. 

Szives pártfogást kér

HORVÁTH A.
fényképészeti műterme

Cső ngrád-M i n d s z e n t
Nyomda-épület.

0
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Gőzmalom-átvétel.
Van szerencsém a n. é. közönség 

becses tudomására adni, hogy a hely­
beli vásártéren levő gőzmalmot a mai 
napon átvettem s azt ezentúl a saját 
felügyeletem és kezelésem alatt fogom 
vezetni.

Szakismeretemet mint molnár, több 
vidéki gőzmalomnál szereztem s ezen 
tapasztalataimra támaszkodva, biztosí­
tom az igen tisztelt őrlető közönséget, 
hogy olyan őrleményt fogok szolgál­
tatni, amely a legmesszebb menő igé­
nyeket panasz nélkül kifogja elégíteni.

Továbbá nálam a legfinomabb lisz­
tek, úgyszintén kenyérliszt, korpa, dara 
s egyéb termény nagyban és kicsiben 
mindenkor napi áron kaphatók.

Amidőn nagyrabecsüit szives párt­
fogásukat kérem, magamat jóindula­
tukba ajánlva vagyok

teljes tisztelettel 
Mindszent, 1906. nov. 17.

Rátkay Imre
gőzmalmos.

Gyönyörű képeslapok
kaphatók

HORVÁTH ANTAL papirkereskedésében.

folyton a legszebb újdonságod!

Gépkűtészet!
A mélyentisztelt közönség szives 

tudomására adom, hogy Mindszen­
ten, Kossuth-Lajos-utca 9-ik szám 
alatt (nyomda-épület)

gép kötészetet
nyitottam s elvállalok női és úri 
harisnyák kötését a legjutányosabb 
áron.

Nyolc évi állandó gyakorlatom 
a legjobb és legcsinosabb munkára 
képesít, technikailag a legelső fokon 
álló különleges gépem pedig bár­
kit meggyőz arról, hogy az általa 
végzett munka sokkal erősebb, 
tartósabb, egyenletesebb, mint a 
más rendszerű kötőgépek munkája 
vagy a kézzel való kötés.

Gyors szállításért és kitűnő 
munkáért kezeskedem.

Kérem a n. é. úri közönség 
támogatását.

Tisztelettel

Horváth Böske
gépkötészete
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A legelőkelőb orvostanárok ^ 

46 által ajánlott és a kiállitáso- 
kon aranyérmekkel és disz- 

^ oklevelekkel kitüntetett ^

a közönség kedvencz itala W
4i mindenütt kapható. B
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